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BASIC PROBLEM:

Does the Czech society identfy
with NATO and its membership commitnents?

> Decision on, preparations for, and entry into NATO
wiere conducted without sufficient popular input

[— = Throughout the whole process,
the public rermained passive

[— > MATO operation in Kosovo:
« adifficult test of the new security onentaton of CR
+ a3 break-up of consensus
« an important segrment of the public

opposed the operation
Gabal, A8
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HAVE THE CZECHS
REMAINED OUTSIDE
OF NATO

®
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PROJECT GOALS:

— > Gain better understanding of Czech views

—>Frovide more information to our NATO allies
and address concerns
about Czech views on defense

— > Assess the experience
of a new MNATO member
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APPROACH

AND METHODOLOGY
findings based on a survey of public opinion

[— > 1001 responderts older than 128

> Fully representative random sample

> Survey conducted in novermnber-december 2000

> Data collecton by Median Lid.
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PRINCIPAL THEMES

—= Security of the Czech Republic

—= Czech military after entry into NATO

——= CR in MATO:
« Withat does membership rnean to Czechs?
* How should Czechs act as a MATO member?

——= 0id Czechs pass the test in the Kosovo operation?
—>= Would the allies assist CR in a crisis?

—— Further MATO enlargerment
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SECURITY OF CR

— > Majority of the population feels secure (88%)

> Perception of security has grown
since the fall of comunism

— > MNATO entry has increased
the perception of complete security
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DOES THE CR FACE
ANY EXTERNAL MILITARY THREAT?

nio rilitary threat 52 %

real military

260 threat exists

serious military risks exist
but no direct danger to CR

Gabal, 88 C




PERCEPTION OF SECURITY OF CR

in %
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‘ PERCEPTION OF SECURITY \
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PERCEFPTION OF OQRIGIN
OF POTENTIAL THREAT

unprormted answers, in %%

Ruszia I:l 10
Balkan |:|?
East |:|5

Middle east |:|3
Western Europe & USA |:|3
Mear E ast |:| 2
Far East |:| 2
ather |]"|
don't know |:| b
doeszr't zee threat | | 61
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DEFENSE AND NATO
ARE NOT PRIORITIES

> Prioriies: economic situation,
poor governance,
and problems in functioning of the state

— > [nflux of foreigners is seen
as a more serious external threat than Russia

> Crech commitments to NATO:
geopolitical inclusion into the Atlantic
comunity (ELY, not defense
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HOW SERIOUS IS THE PROBLEM?

in

|:| Wy Zmagux piablam |:| zameawnal m=iqus prabklem

econarmic stuation | | 95
lewel of crinn I 193
Coruption | 186
respect for law [ | 85
moral state of zociety | | 83
zafequards for pendonersd I ] 81
petrformance of administration] I 1756

state of health servicy | ] B85
state of educational oysteml I | 73

irflus of foreignerd I | 66
functioning of polit, parties [ ] 58

raci =l | ] 51
defense I ] 48

preparations for joining EU I 1 56
caormmitments ta MNATO | | 4%
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DEFENSE AND NATO
ARE NOT PRIORITIES

> Prioriies: economic situation,
poor governance,
and problems in functioning of the state

— > influx of foreigners is seen
as a more serious external threat than Russia

> Crech commitments to NATO:

geopolitical inclusion into the Atlantic
comunity (ELY, not defense
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WHICH INSTITUTION CAN HELP CR
DEVELOP FAVORABLY?

in %

EU 39
UN 13

OECD 11

WEB '/ IMF 8
NATO 4
osce|[ |3
don't khow 23
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ENSURING CZECH SECURITY
AGAINST AGGRESSION

domestic defense capacities

> Belief in institutdons is divided along 2 categories
1. constitutional bodies
2. |eadership of the armed forces

3. soldiers

Gabal, 88 C




BELIEF IN INSTITUTIONS IN CASE OF

in %
B I definitely trust 11 zomew hat trust
Minist, of Foreign &fairs | | 56
Fresident W\ Havel I ] 50
Governrment EET ] 42
Charber of Deputes E | 30
enate [ 1320
iltary | I ] 72
Ministry of Defense | ] 1 6E
General Staff I ] 63
prafessional saldiers I | 59
consaipts | | ] 55
reserwe soldiers | I ] 53
Council of state defence | 56
intelligence sarvices ] 53
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ARE CZECHS WILLING TO DEFEND THEMSELVES®

— > Historical experience in defending the state,
two defeats followed by ocupation

Gerrnany [1938]

»we should have atternpted to defend ourzelves ™ [(30:34:29)
Warzaw Pact (1968)

»defenze, if stternpted, would have been uzelezs™ [(24:27:42)

— > [tis an important experience in our history

»Itis necessary to remember the occupations™ [ 71%8)

Gabal, 88 C




WILLINGNESS TO DEFEND THE STATE IN
CASE OF MILITARY AGGRESSION

[— > Majority of Czechs would rely on the armed forces

— > \Willingness to personally take part in defense
of the country is not marginal

Gabal, 88 C

WHAT WOULD YOU DO IN CASE OF A
MILITARY AGGRESSION AGAINEST CR*®

males only

Iwould help inthe civil sectar 2094
1304 I would offer ta
zerve in the army

Iwould enlist and
ake partin defanse
04

15P4
I would wait and see % don't know
if I were called up
To4q
I waould think

about going abroad

I would continue to act normally
and let the professionals do the job 294 Crabal, A& C




DETERMINANTS OF WILLINGNESS
TO TAKE PART IN DEFENSE

— = [Males

> Strong historical awareness

— > Trust in capabilities of military and defense
institutions under crisis conditions

— > Conviction that the country
s evolving in the right direction

— > Perception of security as part of NATO

Gabal, 88 C

ARMED FORCES
OF THE
CZECH REPUBLIC
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EVALUATING CONTEMPORARY
CR ARMED FORCES

> The military has certain shortcomings
but functions adequately, given the constraints {(66%:)

> The military does not function well, leadership
falls short of professional standards (24%:)

> The military works well,
I= led by cormpetent professionals (49:)

Gabal, 88 C

MAJOR PROBLEMS
FACING THE MILITARY

> obsolete equipment (28%)

— > mishandling of funds {(23%)

> obsolete infrastructure (16%)

— > old-thinking officer corps (12%)

— > poor Training (11%)

Gabal, 88 C




DILEMMA AFTER ENTERING NATO:

What kind of a military does CR ne=d?

— > Primarily for home defense (34%)

+ bazed on rmandatory zervice [33%)
¢ lower quality, lower cost (349

— > Designed for collective defense
within MATC framew ork({59%)

+ fully profeszzional [(62%%)
+ higher quality (up to MATD standards], higher cost [(53%%)

Gabal, 88 C

CR DEFENSE BUDGET

NATO

+

COLLECTIVE DEFENSE

+

PROFESSIONAL PERFORMANCE

+

GOOD MANAGEMENT
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VWHAT IS YOUR OPINION ABOUT
THE DEFENSE BUDGET [CZK 44 BN IN 2000)7

24%
defense requires
ore funds

45%
budget
15 sufficient

13%

don't know

already larger 18%
than it needs to be
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ENTRY INTO NATO
AND BEHAVIOR AS A MEMBER

— = Approval for NATO entry has grown

¢ level of approval has rizen up to 70%
¢ dizapproval decreasedto 24%

— = Approval of entry into NATO
is not a problem in CR

— > the problem is self-identification
as a NATO member

Gabal, 88 C




WHEN SPEAKING ABOUT NATO,
Do YOU USE ,,(WE* OR ,, THEY!?

wir e 290
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THERE IS A WIDESPREAD

UNDERSTANDING OF THE BENEFITS

THAT STEM
FROM NATO MEMBERSHIP

Gabal, 88 C




POSITIVE ASPECTS OF NATO MEMBERSHIFP
in %

O definitely agree [ zomewhat agree

CR. hasjoined the West | I |?2
ensuring security of CF:l I | 71
higher mrilkary perforrmance 71
higher likelihood of joing EL|| | |?ﬂ
access to new technology | | |Eﬁ
guarartes vis-a-vis Ru55ia| I |55
neutralize fears of Gerrmany 64
safeguarding dernocracy 60
Crabal, S5 C

THERE IS ALSO A CONSENSUS
REGARDING THE PROBLEMATIC
ASPECTS OF MEMBERSHIP

Ferception that individuals
have a low level ofinfluence
in affecting important security issues
(a shortage of democracy in the security realm )

Gabal, 88 C




PROBLEMATIC ASPECTS OF NATO MEMBERSHIFP

in %

O definitely agree [ zomewhat agree
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signifies

Different level of identification with NATO

different level of willingness toward
participation in NATO collective operations
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HOW ACTIVE SHOULD THE CZECHS BE

AS NATO MEMBERS?

dothe 35%,
M axirmum

Wwe cahn

10%

dor t know

......

§ 399%

150, e heed to focus

on other i1ssues

do only what
IS NECESSary
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in %%
O definitely vas

WHAT ACTIONS SHOULD CR
UNDERTAKE AS 4 NATO MENMBER?

O sormew h at ves

zet up units for defensze
of other mermbers

74

participate in peace
oper ations despite costs

and rizk of lass of |iFe

49

strive to locate
aregional headquerters
in CR

44
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HOW SHOULD WE PARTICIPATE
IN NATO OPERATIONS?

in %

E definitely agree [ somewhat agree

provide combat support units

76

allaw use of air bases

67

allow uze of roads & railw a','sl

provide cormbat troops

43

allow basing of foreign units

contribute funds

28

37

64

Gabal, 88 C

Low level of self-identification
with NATO

leads to low level of acceptance
of responsibility for collective actions

Gabal, 88 C




DID YOU EXPECT SUCH CONSEQUENCES
AS THE BOMEING OF YOGOSLAVIAD®

34%

I never considered
sormething like it

30%

I understood

new comrmitrments g%
but nothing dor't k
zo intensive on o

27%

I expected such conzequences
Gl b

NATO: NEW OR OLD?

> There is still a controversy about NATO's mission:

LMATO should guarantee international security™ {20%)
The 1ssue 15 hiow to carry ouk this mission:

« engage in Tout of area operations” (62%:)

« concentrate only on European security (53%)

« concentrate only on secunty of member states (62 %:)

For those who agree with “out of area operations,”
MNATO has transformed sufficiently, {33%:)

Those opposed believe that NATO has transformed
only partially and continues its old paterns. {399

Gabal, 88 C




CR AND ITS NEW ALLIES

Who deserves credit
for CR joining NATO?

—-Entry into NATO is seen more due to
allies’ efforts rather than the efforts
of candidate countries
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CZECHS DO NOT SEE
THEMSELVES AS “FREE RIDERS"

> Dominant belief that allies
will come to assist incase of crisis (33%)

— > Czech willingness to help other allies
is related to that belief,
thoughitis lower (60%)

Gabal, 88 C




DO YOO EXPECT ALLIES TO HELP IN CASE OF A CRISIS®
ARE YOU WILLING TO ASSIST OTHER ALLIES?

expact help,
would help

64%

10%4
doesn't expect help fi
would not help

expect help, 24% it doezr't expect help,
would not help would help
(rabal, &8 C

Willingness to help
and expectation of help
are strongest among supporters
of an active Czech role in NATO
and a proactive NATO role
in “out of area operations™

Gabal, 88 C




WHICH ALLIES DO CZECHS
RELY ON THE MOST?

in %

Usa | |69

UK | |69
France | |63

Poland | | 63
Germany | |52

Hungary | | 48
Canada | | 43

Belgium | | 41
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FURTHER
ENLARGEMENT OF NATO

— > Majority supports (649,
of those only 16% strongly support

— > 21% is against
— > 15% is undecided

— = Significant differences
in evaluation of specific candidate countries
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WHICH COUNTRIES ARE
GOOD CANDIDATES TO JOIN NATOQ?

% of support

Slowakia | | 72
Austria | | 70

Sweden | | 6B
Finland | | 66

Slowenia | | 47
iCroatia |
Bulgatia |
Lithuania |
Latwia |
Estonia | |
Formania | | 28
Macedonia | | 21

. * notin Membership &ction Plan
AMbania[ |11 ot B

$eysy

CONCLUSIONS

——= _zechs value and supportthe security
that NATO membership means

—— 2 Zrecognize that effective memberzhip entails a well-performing
Czech military that izfully integrated into MATD
» the public understands the military's shorbcomings
and iz ready to support fundamental military reform
» 1/5 of males feelz perzonal responsbility for defending the country

——= Strong suppotrt for MATO membership, though meaning of memberhzip
iz not wetfully intern alized

» Consequently, low level of acceptance of responsbilicy for

collective actions

—x 305 feelzthat public impact in the security
decisionmaking proceszs has been inaufficient

—x Widespread trustin all aspects
of &ticle 5 quarantees and committnents

—r 64% supports further M&TD enlargement
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